



浙江省军区深入开展“新时代奋斗观”大讨论，引导所属人员—— 在履职尽责中见真章

■孙财兵 张沈欣 兰 珊

“海拔5170米是生命禁区中的禁区，是一个没有勇气来不了、没有情怀干不了、没有好身体待不了的地方。我曾在那里工作生活了29年……”盛夏时节，一场“感恩·奋进”故事分享会，在浙江省军区如期举行。台上，典型代表讲述奋斗故事；台下，官兵和民兵汲取奋斗力量。

“省军区驻地经济社会发展较快，省军区系统地处军地结合部，如果自身要求不严，容易消磨斗志、产生懈怠思想。我们通过对标作战部队所处环境之苦、担负任务之重、面临斗争之艰，希望激发广大官兵和民兵‘身处好环境干出好名堂’的思想自觉和行动自觉。”谈及“感恩·奋进”故事分享会的初衷，浙江省军区领导介绍，他们充分利用省军区系统军兵种交流干部多的优势，遴选8名典型代表谈使命、话感悟，启发所属人员校准奋斗坐标、强化使命担当。

“虽然岗位职责变了，但初心使命没有变；虽然任务分工变了，但决胜意志没有变。军人，脑子要绷紧打仗弦，眼睛要盯着战斗力，心中要常念备战经……”8名典型代表之一、宁海县人武部部长李铭举的一席话，道出交流干部的共同心声。从高原到平原、从

边防到海滨，去年交流至宁波军分区任职后，李铭举继续发扬“老高原”的顽强奋斗精神，带领民兵分队苦练应急本领，提升支援保障能力，在不久前军分区组织的民兵岗位练兵比武中，夺得“国防援战”课目第一名。

“李部长不改初心、不忘使命的奋斗故事深深打动了，让我更加坚定了精武强能的决心！”民兵冯泽平今年3月从武警某部退役后，加入嘉兴市“红船民兵先锋连”。他本以为，从“特战尖兵”到普通民兵，自己完全可以胜任，但一次应急训练刷新了他的认知。训练中，他的射击课目没能取得优秀，无人机攻防对抗、定点清除障碍等课目更是不够理想，让他找到自身差距，产生深深的本领恐慌。在“新时代奋斗观”大讨论中，冯泽平敞开心扉剖析了思想根源，坚定表示“民兵也是兵，也要当尖兵”。

“岗位有不同，奉献见担当，无论在什么岗位，无论接手什么工作，都要摆正心态，一丝不苟、尽心尽责完成。”苍南县人武部副部长鹿顺江登上“感恩·奋进”故事分享会讲台。2022年，鹿顺江从东部战区某部交流到现岗位。“任职后，我一有时间就走访保障单位、编

兵单位、乡镇武装部，经常加班加点梳理自己在特战训练中积累的经验做法，并尝试将一些战术战法融入民兵训练。经过一个多月的努力，我拿出一套训练方案，得到人武部主管认可。”鹿顺江说，奋斗不只是响亮的口号，而是要在做好每一件事、完成每一项任务、履行好每一项职责中见真章。

对此，舟山警备区动员处参谋俞建林深有感触。由军人转政文职，俞建林坦言，失落与彷徨曾一度影响工作。他积极调整心态，主动挑重担、当先锋，可“心中那道坎”还是有些过不去。“新时代奋斗观”大讨论深入开展后，一个个触动心灵的奋斗故事逐渐涤荡掉他心中的失落。“军人本色不能因角色转变而褪色，奋斗精神更不能因角色转变而弱化。相对于社招文职，我在工作经验、军事素养等方面更有优势，理应把这些优势转化为‘加速度’，在强军征程上跑出属于自己的精彩！”俞建林的感悟赢得阵阵掌声。

奋斗的光芒，从追光灯下的故事分享会现场，延伸到火热的训练场。连日来，“动员精英-2024”大练兵活动在之江大地展开，全面锤炼所属人员支援保障作战能力。

本报讯 记者刘国顺、贾二兵报道：“新时代政治建军方略，充分体现了习主席对政治建军的深谋远虑和战略考量，蕴含着无产阶级政党政治建军的精髓要义，闪耀着马克思主义军事观和方法论的真理光芒，必须全面深入学习领会、坚决抓好贯彻落实。”连日来，军委国防动员部党委专题研究定实贯彻中央军委政治工作会议精神措施，引导国防动员系统各级把思想统一到习主席重要讲话精神上来，落实新时代政治建军方略，推动国防动员高质量发展。

抓上带下，以上率下。中央军委政治工作会议召开后，军委国防动员部党委第一时间组织理论学习中心组传达学习会议精神，召开党委会议研究贯彻落实措施，要求各级把学习贯彻中央军委政治工作会议精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，坚持不懈学习领会、坚持不懈反思剖析、坚持不懈自我革命、坚持不懈正风反腐，提升国防动员支撑打赢的贡献率。国防动员系统各级党委担起抓学习贯彻的主体责任，书记、副书记履行第一责任，带头学、亲自抓，军级以上单位党委书记、副书记结合学习培训、调研检查等，带头宣讲会议精神，政治机关发挥牵头协调作用，其他部门主动参与配合，确保学习贯彻取得实效。

覆盖全员，一抓到底。军委国防动员部坚持“第一议题”制度，抓好高层党委理论精讲活动，省军区（警备区）办好“理论大讲堂”，持续夯实思想根基。团级以上单位党委机关

利用党委理论学习中心组学习等，集中组织会议精神专题学习教育，基层单位结合思想政治教育、党团课和开展理论服务走基层等，深化会议精神学习，做到全员覆盖。各单位还针对国防动员系统特点，结合“弘扬传统、永葆本色”专题教育，采取送学上门等方式抓好老干部的学习教育；结合“学习习近平强军思想、做新时代好民兵”专题教育，采取“理论+体会”等方式组织民兵学习会议精神。

分层培训，务求实效。军委国防动员部组织筹划学习贯彻中央军委政治工作会议精神专题研讨活动，省军区（警备区）、军分区分批分期筹划组织培训，人武部抓好所属武装干部专题学习，结合党组织书记培训、新任军官和文职人员岗前培训等对基层干部进行轮训。同时，各级聚焦政治建军深层次矛盾和问题深化思想整风，坚持学、辨、查、改贯通推进。

新时代政治建军方略根植实践又指导实践，只有抓好贯彻落实，才能彰显出巨大的真理价值和实践威力。军委国防动员部党委要求，各级以更加宏阔的视野把握体系、研机析理，在学深悟透、融会贯通上下功夫，围绕学讲话悟方略这条主线，聚焦抓备战打赢这个落脚点，立起纠察整风这个导向，用好抓高层带基层这个方法，更加坚定拥护“两个确立”、做到“两个维护”，全面深入贯彻军委主席负责制，努力开创国防动员建设新局面。

落实新时代政治建军方略 推动国防动员高质量发展

军委国防动员部党委认真学习贯彻中央军委政治工作会议精神

辽宁省军区推动“新时代奋斗观”大讨论走向深入，激励所属人员—— 把责任田种成示范田

■王 晓 本报记者 范奇飞

夜幕降临，多支民兵分队携带装备在夜色中前行，辽宁省鞍山军分区组织的一场多课目连贯训练在盛夏时节展开。

训练间隙，民兵们围坐在一起，交流训练感悟、畅谈心得体会。“过去，我训练成绩不高也不低，大项任务不冒尖也不落后，自认为没必要努力刷‘存在感’，其实这就是一种‘躺平’心态。”新时代奋斗观”大讨论展开后，一个个奋斗故事激励我，要努力把‘手中事’做成‘样板活’，把‘责任田’种成‘示范田’！”在此次训练中表现突出的民兵解一凡第一个发言。观点碰撞、思想激荡，现场讨论氛围十分热烈。

走进辽沈大地多个民兵训练基地、野外驻训场，火热的讨论场景跃然眼前。

辽宁省军区战备建设局参谋李强告诉记者，一段时间，各级营区人口处的黑板报评比关注度少了；比武后设置的“龙虎榜”热度降了，甚至有人不再以上榜为荣，这些现象引起省军区党委一班人注意。他们在走访调研中，剖析起底奋斗精神不足、担当劲头不够、事业心责任感不强等问题。

针对这些问题，该省军区结合集训

比武期间思想政治教育，将“新时代奋斗观”大讨论延伸至训练场，将民兵纳入讨论，坚持讨论与实践训练相结合，教育骨干、理论宣讲员带头参与，带动全体官兵、民兵围绕“敢不敢冒尖、想不想争第一、能不能扛红旗”等话题展开讨论。同时，他们还通过组织“老武装”专题授课辅导、评晒“奋斗者承诺书”等活动，激发大家的争先意识和战斗精神，培育勇攀高峰、攻坚克难的奋斗品格。

“为何有人上台领奖，有人只能当观众？我曾在省军区首届‘强军兴武·十大标兵’颁奖典礼上扪心自问。”野战帐篷中，民兵们席地而坐，听丹东军分区干事、理论宣讲员崔鹏讲述他从观众到标兵的心路历程。“我设定目标、制订计划。一年中，我积极参与探索建立政治工作信息中心，打造‘学习强能’云平台，推动民兵政治工作插上翅膀、走向‘云端’。今年1月，我终于登上省军区领奖台，荣当标兵……”

“初心不与年俱老，奋斗永似少年时！”抗美援朝老兵、辽宁省军区沈阳第十六离职干部休养所老干部郭大为，硝烟中砥砺初心，耄耋之年仍坚守在国防教育宣讲战线。他以自己的奋

斗故事引导青年官兵和民兵坚定信念跟党走、不忘初心勇奋斗。

“薪火传承接力奋斗，戍岛卫疆责任在肩！”长海县海洋岛接待守岛64载的民兵“三八炮班”现任班长牟丽发发出铿锵誓言，号召新时代民兵做起而行之的行动者，当攻坚克难的奋斗者……

连日来，该省军区以“激扬奋斗精神，书写奋斗篇章”为主题，邀请35位来自不同岗位的奋斗者，通过“现场访谈+视频连线”方式，讲述奋斗故事，探讨初心与恒心、后备与常备、贡献与奉献、非凡与平凡、动力与能力等关键词。

思想的火花在脑海中迸发，一封封“奋斗者承诺书”摆上教育干部的案头。民兵徐成曾是比武场上的“常胜将军”，近期比武却榜上无名。他反思后在承诺书中郑重写下：“成功了也要经得起‘追’和‘捧’，不能自满，更不能吃‘老本’，必须不懈努力，才能守住‘擂台’，下次看我的！”

典型登台星光璀璨，奋斗故事鼓舞人心。“见红旗就扛，见第一就争”“荣誉见证实力，拼搏铸就辉煌”……训练场上，战斗口号更加响亮，战斗士气更加高昂。



近日，受持续强降雨影响，江西省多地出现险情。省军区官兵和民兵闻令而动，赴一线转移困难群众、运送救援物资，确保人民群众生命财产安全。
上图：修水县民兵转移困难群众。包天龙摄
左图：景德镇市珠山区人武部工作人员与交警合力救援。杨磊摄



近日，时代楷模、江苏省灌云县开山岛民兵哨所荣誉哨长王仕花和哨所民兵走进“王杰班”，与部队官兵共话奋斗精神。
王春雷摄

阿里军分区某边防团倾心解决基层用水难题——

井水甘甜沁兵心

■刘晓东 徐昌成

“出水了，出水了！”一股股地下水从钻孔喷涌而出，围在井口的官兵欢呼雀跃……6月下旬，阿里军分区某边防团西兰塔边防连传来喜讯，在各级不断努力下，成功打出一眼80多米深的水井，水质样本经检测达到饮用标准，困扰该连多年的用水难题终于得以解决。

西兰塔边防连地处高原冻土层，这里的水和氧气一样稀缺。距离连队2公里外有一条冰雪融水形成的小河，那是连队唯一的水源。“在4个多月的封山期里，我们只能凿冰取水。后来，经过水质检测发现，冰雪融水重金属超

标，团里立即为连队配备了净水设备，但每天仅靠给车水往返河坝拉水，还是不能满足官兵日常用水需求。”该连连长说。

在该连营门前有3口枯井。为解决连队官兵用水难题，各级几次协调打井工程专家到连队实地考察，尝试钻井取水，但因地质条件差、技术要求高等原因未能如愿。打井3次，失败3次，留下这3口枯井。

今年，好消息传来。经过多方走访调研，团里找到一家拥有在高原高寒条件下勘察和钻井成熟技术的施工单位。施工队忙碌数月，勘察、探测，

换了数十处钻井点，最终找到合适位置向下深钻，成功打出甘甜井水。为提升连队用水调蓄和冬季防冻能力，团里还请来专业施工人员，将连队净化间的蓄水池与水源连通，并砌上保温砖，铺设抽水管，连队官兵用水不再受限。

“门前的枯井，如今的甘泉，都是团党委关爱官兵、服务基层的见证。”该连连长说，边防连队保障条件不断改善，官兵戍边意志愈发坚定。

■本版责任编辑 王京育